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COMISIÓN PRIMERA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 15 DE 2015

(octubre 13)

Sesiones Ordinarias

Legislatura 2014-2015 

(Primer Periodo)

En Bogotá, D. C., el día martes 13 de octubre de 
2015, siendo las 10:55 de la mañana, se reunieron 
los miembros de la Comisión Primera Constitucio-
nal Permanente de la Cámara de Representantes, 
en el Salón de Sesiones de la misma “Roberto Ca-
macho Weverberg”, previa citación. Presidida la 
sesión por su Presidente, el honorable Represen-
tante, Miguel Ángel Pinto Hernández. 

La señora Secretaria de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente, doctora Amparo Ya-
neth Calderón Perdomo, procede con el llamado a 

del Orden del Día).

Presidente: 

Buenos días, vamos a dar inicio a la Sesión con-
vocada para el día de hoy señora Secretaria, por 
favor sírvase llamar a lista. 

Secretaria:

Sí señor Presidente, siendo las 10:55 de la ma-
ñana procedemos al llamado a lista, para la Sesión 
convocada en el día de hoy a las 10:00. 

Contestaron los honorables Representantes:

Bravo Realpe Óscar Fernando

Buenahora Febres Jaime 

Díaz Lozano Élbert

Losada Vargas Juan Carlos

Marulanda Muñoz Norbey

Molina Figueredo John Eduardo

Navas Talero Carlos Germán

Pedraza Ortega Telésforo

Penagos Giraldo Hernán

Pereira Caballero Pedrito Tomás

Pinto Hernández Miguel Ángel

Prada Artunduaga Álvaro Hernán

Rodríguez Rodríguez Édward David

Rojas González Clara Leticia

Santos Ramírez José Neftalí

Zambrano Eraso Bérner L.

En el transcurso de la sesión, se hicieron pre-
sentes los honorables Representantes:

Bedoya Pulgarín Julián 

Cabal Molina María Fernanda

Correa Mojica Carlos Arturo

García Gómez Juan Carlos

González García Harry Giovanny

Hoyos Mejía Samuel Alejandro

Jiménez López Carlos Abraham
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Lara Restrepo Rodrigo

Lozano Correa Angélica Lisbeth

Osorio Aguiar Carlos Édward

Roa Sarmiento Humphrey

Sanabria Astudillo Heriberto

Sánchez León Óscar Hernán

Valencia González Santiago.

Con excusa adjunta los honorables Repre-
sentantes: 

Vanegas Osorio Albeiro.

Presidente:

-
rum decisorio, por favor sírvase leer el Orden del 
Día.

Secretaria:

Sí, señor Presidente.

ORDEN DEL DÍA

I

II

Negocios sustanciados por la Presidencia

III

Proyectos para primer debate discusión  
y votación

1. Proyecto de ley número 021 de 2015 Cá-
mara, por medio de la cual se reforman algunos 
artículos de la Ley 906 de 2004, de la Ley 599 de 
2000, de la Ley 65 de 1993 y se dictan otras dis-
posiciones.

Autores: honorable Representante Hernán Pe-
nagos Giraldo y el Fiscal General de la Nación, 
doctor Eduardo Montealegre Lynett.

Ponente: honorable Representante Hernán Pe-
nagos Giraldo.

Proyecto publicado: Gaceta del Congreso 
número 512 de 2015.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 676 de 2015.

Corrección a la proposición de Ponencia primer 
debate: Gaceta del Congreso número 708 de 2015.

2. Proyecto de Acto Legislativo número 058 
de 2015 Cámara, -
culo 90 de la Constitución Política.

Autores: honorables Presentantes: Óscar 
Fernando Bravo Realpe, Jaime Buenahora Febres, 
Didier Burgos Ramírez, Carlos Arturo Correa 
Mojica, Eduardo Agatón Díaz Granados, Élbert 
Díaz Lozano, Juan Carlos García Gómez, Nicolás 
Daniel Guerrero Montaño, Samuel Alejandro 
Hoyos Mejía, Carlos Abraham Jiménez López, 
Norbey Marulanda Muñoz, Hernán Penagos 
Giraldo, Pedrito Tomás Pereira Caballero, Sara 
Elena Piedrahíta Lyons, León Darío Ramírez Va-
lencia, Clara Leticia Rojas González, Jorge En-
rique Rozo Rodríguez, Heriberto Sanabria Astu-
dillo, Óscar Hernán Sánchez León, José Neftalí 
Santos Ramírez, Efraín Antonio Torres, Jaime Ar-
mando Yepes.

Ponente: honorable Representante Jaime Bue-
nahora Febres.

Proyecto publicado: Gaceta del Congreso 
número 577 de 2015.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 702 de 2015.

3. Proyecto de Acto Legislativo número 055 
de 2015 Cámara, por el cual se establece la se-
gunda vuelta para la elección de Alcalde Mayor 
de Bogotá, Distrito Capital.

Autores: honorables Representantes: María 
Fernanda Cabal Molina, José Edilberto Caice-
do, Carlos Eduardo Guevara, Samuel Alejandro 
Hoyos Mejía, Rodrigo Lara Restrepo, Angélica 
Lisbeth Lozano Correa, Carlos Germán Navas 
Talero, Édward David Rodríguez Rodríguez, Cla-
ra Leticia Rojas González, Jorge Enrique Rozo 
Rodríguez, Óscar Hernán Sánchez León, Alirio 
Uribe Muñoz, Gloria Betty Zorro.

Ponentes: honorables Representantes: Clara 
Leticia Rojas González -C-, Samuel Alejandro Ho-
yos Mejía, Rodrigo Lara Restrepo, Carlos Arturo 
Correa Mojica, Telésforo Pedraza Ortega, Carlos 
Germán Navas Talero, Angélica Lisbeth Lozano 
Correa y Fernando de la Peña Márquez.

Proyecto publicado: Gaceta del Congreso 
número 577 de 2015.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 635 de 2015.

Ponencia Primer Debate. Gaceta del Congreso 
número 672 de 2015. 

Honorable Representante Telésforo Pedraza.
IV

 
los honorables Representantes

El Presidente,
Miguel A. Pinto Hernández.

El Vicepresidente,
Álvaro H. Prada Artunduaga.
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La Secretaria,

Amparo Y. Calderón Perdomo.

La Subsecretaria,

Dora Sonia Cortés Castillo.

Ha sido leído el Orden del Día, señor Presidente.

Presidente:

Señora Secretaria, por favor sírvase informar-

Secretaria:

deliberatorio. Señor Presidente, se acaba de con-

Presidente:

Vamos a poner en consideración el Orden del 
Día.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Clara Leticia Ro-
jas González, para una Moción de Orden:

Presidente, después de poner a consideración 
el Orden del Día con mucho gusto si la Moción 

Presidente:

En consideración el Orden del Día propuesto 
para hoy.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

-

antes de entrar en la discusión de los proyectos, 

-

-
mos con relación al tema del proyecto presentado 

-

Presidente:

Termine Representante Telésforo Pedraza. 

Continúa con el uso de la palabra el hono-
rable Representante Telésforo Pedraza Ortega:

-
-

-
cia, pero bueno. Muchas gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Carlos Germán 
Navas Talero:

Sí, hemos llegando a un acuerdo con los autores 
y después de asistir a un Foro sobre el tema en la 

institución y otras se podría presentar un proyecto 

fuera terco estaba de Presidente de la República. 
Entonces yo aceptó y les dije lo retiramos.

Presidente:
Está en consideración el Orden del Día, pro-

puesto para hoy. 
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Jaime Buenahora 
Febres:

Muchas gracias, señor Presidente. Un salu-
do muy cordial a todos los colegas, a todos los 
presentes, a la doctora Adriana Guillen, doctora 

la Agencia para la Defensa Jurídica de la Nación. 
Es en este sentido, Presidente he radicado una 

-
biendo previamente hablado con el doctor Hernán 
Penagos, en relación con el proyecto del Código 

proyecto de ley, es decir, cuatro Debates, por cuan-

miembros de esta Comisión, de todos los Partidos 

-

perdiendo el país, la sociedad colombiana y sobre 

es el único objetivo de este proyecto. Gracias.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Carlos Germán 
Navas Talero:

Yo le alabo su interés doctor Buenahora, pero 

lo vengamos a cortar para entrar a estudiar otro, 
sí estaría usted viciándonos el del Código de Pro-
cedimiento y el de ustedes también se les podría 
viciar, por mandato de la Ley 5ª, debe de conti-

-

Corte cada rato nos regañe por brutos y entonces 
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-

urgente. Gracias.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Jaime Buenahora 
Febres:

Sí, no yo también acepto acá la sensatez, sim-

recordara lo pertinente en relación con la Ley 5ª.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

a la honorable Representante Clara Leticia Ro-
jas González:

Gracias, señor Presidente. Un saludo también 
cordial a todos los colegas y respecto al Orden 

yo también solicité la misma petición del doctor 
Buenahora, esta Comisión me negó esa solicitud, 

el proyecto del Código de Procedimiento Penal, de 

-
sotros pues cambiar el Orden del Día en el día de 
hoy, lamentablemente doctor Buenahora. Muchas 
gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

-
mentos tenemos unas interpretaciones, efectiva-

-

la siguiente sesión, pero mi amigo el doctor Pena-

-

Mesa Directiva presenta a consideración de la Ple-
naria y tanto de la Plenaria de la Cámara como la 
Plenaria de la Comisión y la Comisión decide, de 

Voy a decir algo más, me voy a adelantar un po-

varios años y le suministré, cuando el Presidente 
Santos, creó la Agencia de la Defensa Jurídica del 

-
te, vía la negligencia del Estado, hoy por cuenta de 
ese descuido, de esas falencias, mismo en el Presu-
puesto General de la Nación para la vigencia 2016, 
está más de un billón de pesos señor Presidente 

informe señor Presidente, cuanto en su momento 

Comisión Segunda y allá también la citamos preci-
samente para mostrar todos los aspectos perversos 

eso y de eso no se salva ni usted doctor Burbano, la 

cuando toca, bien por las circunstancias de las de-
tenciones etc. 

es un proyecto real y supremamente importante 

-
rectiva presenta a consideración de la Comisión el 
Orden del Día y la Comisión en su soberanía como 

-

colegas de esta Comisión.

Sin perjuicio del segundo punto doctor de con-
tinuar con el Código de Procedimiento Penal en 

lo vería con todo respeto por supuesto por la opi-
nión de la doctora Clara Rojas y de mi muy dis-

sujetos propiamente, es decir para no entrar pues 
en tema de antecedentes de esa materia pero pues 

naturalmente si estuviéramos en rigor estricto de-

pero la Mesa Directiva somete a consideración de 

decide. Muchas gracias.

Presidente: 

Estando en consideración el Orden del Día, 
-

propuesto por el Representante Jaime Buenahora, 

señora Secretaria por favor sírvase llamar a lista 
para votar.

Secretaria: 

Señor Presidente, hay dos proposiciones, una es 

el punto tres del Orden del Día cuando hablamos 
de proyectos para primer debate discusión y vota-

punto dos pase a ser punto uno. Y hay otra proposi-
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-
siciones y varios y no los proyectos para primer 
debate, entonces yo no sé si el doctor Telésforo 
continúa con su proposición o la retira en virtud 

Presidente:

Señora Secretaria, ¿cuál de las dos proposicio-
nes se presentó primero?

Secretaria:

Señor Presidente, fueron presentadas hoy, una 
a las 10:33 la del doctor Telésforo, y la del doctor 
Jaime a las 10:48.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

Representante Navas, como uno de los autores 

estaremos de acuerdo por supuesto con su propo-
sición. Sí, pero pues tiene necesariamente de todas 

hablando de cumplimiento, de los trámites y de 

corresponde a la ley, yo no tengo ningún inconve-
niente Presidente, es decir el anuncio del doctor 
Navas me merece todo el respeto, pero debemos 

nos señala la ley. Muchas gracias. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Carlos Germán 
Navas Talero:

-

-

-

muchas veces anticipan un retiro y no se entra en 
más discusiones y yo soy un hombre de palabra 
doctor Telésforo, ustedes nunca me habrán visto 
decir mentiras ni inventarme cosas acá, nunca lo 
he hecho.

-
-

no se había comenzado la votación de un Proyecto, 

-
yecto del cual es ponente el doctor, mi amigo, el 

yo no puedo suspender un proyecto en votación 
-

-

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Carlos Abraham 
Jiménez López:

Presidente, entiendo muy bien yo acompañé al 
Presidente Buenahora, con la radicación de esta 

-

-
-

-
ro la claridad de la Ley 5ª y nuestra Notaria es la 
Secretaria de la Comisión. No era más señor Pre-
sidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Clara Leticia  
Rojas González:

Gracias señor Presidente, uno, reforzar el punto 

-
sotros presentamos la Ponencia el 26 de agosto del 
2015 y ellos lo presentaron el 1° de septiembre y 
según el artículo de la Ley 5ª artículo 79 numeral 
6, el Presidente de la Comisión debe poner a con-
sideración de la Comisión en estricto orden como 

el día como está planteado y en la siguiente opor-
tunidad en todo caso la Mesa Directiva tuviera en 

-
cias.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Edward David  
Rodríguez:

Gracias Presidente. Mire, en el mismo orden yo 
-

anunciado, incluyera el Proyecto de Ley de De-
litos Electorales, mire estamos a la espera de ese 

concertado con las diferentes bancadas, un pro-
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-
tucionalmente, la misma Fiscalía se ha interesado 
en arreglarlo y las diferentes entidades y organi-
zaciones de transparencia electoral. De tal manera 

en cuenta este Proyecto de Ley de Delitos Electo-
rales. Muchas gracias Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

-
-

presentante Navas, si esto, si no fuera posible la 
alteración del Orden del Día yo le pido a la señora 

la facultad tanto a la Plenaria como a la Comisión 
en discusión después de un término de alterar el 
Orden del Día, claro aun estando en votación lo 

no ha sido una sino muchas veces, señor Presiden-

Plenaria o lo ha considerado la Comisión. 
-

gún problema, entre otras, doctor Penagos, por-

estamos para seguir trabajando en el tema del Có-

-
-

-
-

dos los recursos disponibles para poderlo atender, 
yo conozco ese tema y me agradó mucho cuando 

-
cemos y le enviamos un muy buen mensaje al país 
sobre todo en unos momentos adicionalmente de 

-
vesando. Muchas gracias. 

Presidente:
Representantes, ¿les parece si sometemos a 

consideración la proposición? En la sesión pasada 
gastamos hora y media en una sola proposición, 

-

ya yéndonos a Plenaria de la Cámara. Entonces 
-

ñora Secretaria lea el artículo y diga si se puede o 

no, igual vamos a poner en consideración la pro-

señora Secretaria por favor, sírvase darle claridad 
a la Comisión.

Secretaria: 

Señor Presidente y honorables Representantes, 
si bien es cierto el artículo 80 dice de la siguiente 
manera. Elaboración y continuación. Las respec-

las sesiones Plenarias y en las Comisiones Perma-
-

cluya al menos un proyecto de su interés. 

Cuando en una sesión no se hubiere agotado el 
Orden del Día señalado para ella, en la siguiente 
continuará el mismo Orden hasta su conclusión. 
Eso dice el artículo 80 de la Ley 5ª. 

Pero también es facultad de la Mesa Directiva, 
dice en el artículo 41 Atribuciones, dice: Adoptar 
las decisiones y medidas necesarias y procedentes 
para una mejor organización interna, en orden a 

-
norables Representantes si bien es cierto, el Orden 
del Día lo establece la Mesa y el artículo 80 dice 

ustedes en el Pleno de la Comisión tienen toda la 
potestad de alterar el Orden del Día, de aplazar un 
Proyecto, de suspender la votación, eso es potestad 
de la Comisión, si el Presidente toma una decisión 
y alguno de los integrantes de la Comisión no está 
de acuerdo con eso puede apelar la decisión y la 

Comisión el Orden del Día.

Presidente:

-

embargo lo dejo a votación de la Comisión si se 
-
-

ria, por favor, vamos a someter a consideración la 
proposición presentada por el Representante Jaime 

Día propuesto para hoy, sírvase llamar a lista para 
votar.

Secretaria:

Sí señor Presidente, llamo a lista para votar el 

discusión y votación de los proyectos el primero 
pase a ser segundo, el primer punto del Orden del 
Día, de los proyectos de discusión y votación.

Honorables representantes:
Bedoya Pulgarín Julián No Votó
Bravo Realpe Óscar Fernando Sí



G  854  Miércoles, 28 de octubre de 2015 Página 7

Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda Sí

Correa Mojica Carlos Arturo No Votó

Díaz Lozano Élbert No
García Gómez Juan Carlos No Votó
González García Harry Giovanny No
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No Votó 
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo  No Votó
Losada Vargas Juan Carlos No
Lozano Correa Angélica Lisbeth No Votó
Marulanda Muñoz Norbey No 
Molina Figueredo John Eduardo No 
Navas Talero Carlos Germán No
Osorio Aguiar Carlos Édward No Votó
Pedraza Ortega Telésforo Sí
Penagos Giraldo Hernán No
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pinto Hernández Miguel Ángel No
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey No Votó
Rodríguez Rodríguez Édward David Sí
Rojas González Clara Leticia No

Sanabria Astudillo Heriberto No Votó
Sánchez León Óscar Hernán No Votó
Santos Ramírez José Neftalí No
Valencia González Santiago Sí

Zambrano Eraso Bérner L. No
Presidente: 
Pregunto a los Congresistas si ¿falta alguno por 

votar? Señora Secretaria, sírvase por favor cerrar 
la votación y anunciar el resultado.

Secretaria:
Señor Presidente han votado veintiún (21) ho-

norables Representantes, doce (12) por el No, nue-
ve (9) por el Sí, en consecuencia ha sido negada la 
solicitud del doctor Jaime Buenahora, de alterar el 

el segundo punto sea discutido como primero.
Presidente:

Secretaria:
Sí señor Presidente, hay una proposición del 

Presidente:
-

posición para someter la proposición del Repre-
sentante Telésforo.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Óscar Fernando 
Bravo Realpe, para una Constancia:

con la Secretaría General de la Comisión Primera 
-

-

fue la razón por la cual yo voté Sí al cambio del 
-

Comisión y obviamente si falta el autor y ponente 
además siendo único Ponente, pues será de bulto 
aprobable la proposición de suspensión del articu-
lado. Gracias.

Presidente:

Hay una proposición del Representante Telés-

pase a ser el punto tercero.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

-

de ley del cual es uno de los Autores el Represen-

del Interior y al señor Ministro de Justicia, pero 
-
-

-
ción. Muchas gracias.

Presidente:

-
ción del Orden del Día pongo a consideración de 
la honorable Comisión el Orden del Día leído y 
propuesto como estaba. Está en discusión, anuncio 

¿lo aprueba la honorable Comi-
sión?

Secretaria: 

Sí lo aprueba Presidente por unanimidad de los 
asistentes. 

Presidente:

Siguiente punto del Orden del Día señora Se-
cretaria.

Secretaria:

Sí Presidente. Segundo, negocios sustanciados 
por la Presidencia. En ese punto señor Presidente, 
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Doctor 

Miguel Ángel Pinto 

Presidente Comisión Primera Cámara de Re-
presentantes. 

Doctora 

Amparo Calderón Perdomo 

Secretaria Comisión Primera Cámara de Repre-
sentantes. 

Presento a ustedes y a todos mis amigos de Co-
misión un saludo especial. 

a ustedes, con el debido respeto y ante toda con-

del Consejo de Política Criminal, las razones son 
-

mentos me impiden representarlos con altura y el 
debido compromiso, pero ante todo la responsa-

deseándoles un gran día a la espera del correcto 
proceder. 

Presidente, el doctor Silvio, está presentado re-

como miembro del Consejo de Política Criminal.

Presidente:

En consideración la renuncia presentada por el 

del Consejo Política Criminal, está en discusión, 
¿aprueba la renuncia, la honorable Comisión?

Secretaria: 

Sí la aprueba Presidente por unanimidad de los 
asistentes.

Presidente: 

Siguiente punto del Orden del Día, señora Se-
cretaria. 

Secretaria:

Sí señor Presidente. Tercero, proyectos para 
primer debate discusión y votación. 

Primero. Proyecto de ley número 021 de 2015 
Cámara, por medio de la cual se reforman algunos 
artículos de la Ley 906 de 2004, de la Ley 599 de 
2000, de la Ley 65 del 93 y se dictan otras dispo-
siciones.

Autor: El Representante Hernán Penagos Gi-
raldo y el Fiscal General de la Nación, doctor 
Eduardo Montealegre Lynett.

Ponente: el Representante Hernán Penagos Gi-
raldo.

Proyecto publicado en la Gaceta del Congreso 
número 512 de 2015. 

Ponencia para primer debate en la Gaceta del 
Congreso número 676 de 2015.

Ha sido leído el primer punto del Orden del Día, 
señor Presidente, con relación a este punto Presi-

en la sesión pasada en la proposición del artículo 
-

Presidente:

Con un saludo para la Senadora Sofía Gaviria, 
del Partido Liberal, departamento 
muy amable por acompañarnos en la Comisión.

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la honorable Representante Clara Leticia Rojas 
González:

Sí, gracias señor Presidente. Dos comentarios, 

-
ban todos nuestros compañeros pues a mí sí me 
gustaría poder tener la oportunidad de sustentarlas 

-
-

cia para esta Comisión.

Ustedes me han escuchado, por favor Presiden-

Presidente:

Por favor les pedimos el favor a los asesores 
-

hablando.

Continúa con el uso de la palabra la 
honorable Representante Clara Leticia Rojas 
González:

Gracias señor Presidente. Ustedes me han es-
-

das las sesiones he pedido la copia del Consejo de 
Política Criminal, entonces pues si Mahoma no 
viene, a mí me toca ir a la montaña, yo me permití 
con el respeto del señor Ponente solicitar a todos 
los miembros de la Comisión cuál era su concepto 
sobre este Proyecto y en ese sentido la Dirección 

calculado para el tema de la investigación e Inter-
pol de más de trescientos mil millones de pesos, 

entidad corresponde este Proyecto tendría un va-
lor estimado de más de doscientos setenta mil mi-
llones de pesos, la Fiscalía General de la Nación, 
también contestó lo cual les agradezco, consideran 
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a su Presupuesto, el Ministerio de Defensa, mani-

están en el concepto, el Ministerio de Justicia, me-

no se ha aprobado concepto por parte del Consejo 
de Política Criminal frente a este Proyecto y de 

-
san en el Congreso de la República sobre el primer 

-

no hay un estudio realmente técnico del impacto 

no hay unidad al interior del Gobierno sobre este 
proyecto. Ese es el primer punto.

dos proposiciones, eran en relación con el Princi-

persona en particular para suspender la acción pe-
-
-

mana anterior, este Principio de Oportunidad nor-
malmente ha estado restringido, restringido solo 

nos proponen, realmente esto se amplió de manera 

-

-
mémoslo de esta manera, negociar o no. 

afectado fuertemente a la administración, veamos 
-
-

nes del carrusel de la contratación, ellos tendrían 

le damos Principio de Oportunidad, la realidad es 

-
-
-

nistración pública como tal.

El otro tema, es el tema del paramilitarismo, ha 
habido delitos muy graves, incluso varios Congre-

situaciones no tengan el Principio de Oportunidad, 
pero también todos los vinculados con el narcotrá-

plata sí tiene. Entonces ellos sí podrían perfecta-
mente, además de colaborar con la Justicia, entre-

-
ted lo alcanzó a mencionar la vez pasada, le desar-
ticule su proyecto. 

-

caso, en el caso de la participación del Ministerio 
Público, el artículo 323 de la Constitución Políti-
ca sí faculta al Ministerio Público para participar 
en todos estos procesos. Entonces sería el artículo 

de aprobarse el artículo como está planteado, yo 
-

Ministerio Público.

con estas proposiciones, salvo lo de algún comen-
-

-

hablar tanto. Muchas gracias.

Presidente:

-
mos en el Capítulo de Principio de Oportunidad, 
solamente falta por aprobar el artículo 110 de este 

-
¿no sé si hay 

-

-
táneamente, no tienen aval del Ponente, estas tres 
proposiciones del artículo 110. Antes de someter-
las a consideración, entonces tiene la palabra el 
Representante Telésforo Pedraza.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

A ver señor Presidente, varias cosas, en primer 
lugar es un hecho evidente, doctor Burbano, el 

-
-
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mento del Presupuesto. Segundo lugar señor Pre-

Proyecto de Presupuesto para la vigencia del 2016. 

-
ción de ese tránsito del sistema de la Ley 600 al 
Sistema Penal Acusatorio y desde entonces todo lo 

de reclamos por la congestión, por la cantidad de 

justos en la Fiscalía General de la Nación. 
En cuarto lugar señor Presidente, como con-

secuencia de la aprobación del Sistema Penal 
Acusatorio, se aprobó por parte de la Plenaria de 
la Cámara, la oralidad en el Código General del 
Proceso y se aprobó también a pesar de una cons-

-
trativo también con la introducción de la oralidad. 
Hoy por hoy, señor Presidente, hay una enorme 
crisis en cada una de esas Ramas por la carencia 
de Presupuesto. Yo le agradezco a la Representan-

ese informe del Ministerio de Hacienda y Crédito 

respeto por usted doctor Burbano, así nos dijeron 
-

-
ciones a ustedes les aumentaron doscientos treinta, 
doscientos cuarenta mil millones de pesos para la 
vigencia del 2016, si como dice la Representante 
Clara Rojas, el impacto de este Código es de más 

-

del Código de Procedimiento Penal. De tal mane-

adicionalmente comenzando por el suscrito, noso-
tros no habíamos tenido en cuenta el impacto de 

el trámite de este proyecto.

doctor Penagos ni mucho menos en el tema del trá-

-
gos y hoy estamos totalmente atascados en cada 
una de las diferentes disciplinas jurídicas. De tal 

la creación de doce plazas, doce plazas más en la 

-

desde luego, el correspondiente soporte económi-

esto pueda llegar a buen puerto. Muchas gracias.
Presidente:
Tiene la palabra el Representante Álvaro Her-

estas tres proposiciones.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Álvaro Hernán 
Prada Artunduaga:

usted Presidente, poner en consideración del Coor-
dinador Ponente y de los miembros de la Comisión 

141, 142 y 144 pasen al eje temático de Análisis de 

fuera, sin duda este proyecto de ley tiene muchas 

como metodología se escogieron unos ejes temá-

Se están abordando otros temas, pero estos ar-

-

-

herramienta de persecución política macabra. Mil 
gracias Presidente.

Presidente: Coordinador Ponente, tomar aten-

dentro del tema de Preparatoria y del Juicio Oral, 
-

nuamos con la discusión de las tres proposiciones 

En consideración las tres proposiciones, dos de 
la Representante Clara Rojas y una del Represen-

pueden ser consideradas simultáneamente, toda 

Señora Secretaria por favor sírvase llamar a lis-
ta para votar las tres Proposiciones.

Secretaria:
Sí señor Presidente. Llamo a lista para la vota-

-
presentantes Clara Rojas al inciso 3° del artículo 
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110, y la proposición de la doctora de los parágra-
fos 5°, 6° y 7° del artículo 110 y la proposición 

al artículo 110.

Honorables Representantes 

Bedoya Pulgarín Julián No Votó
Bravo Realpe Óscar Fernando No
Buenahora Febres Jaime No 
Cabal Molina María Fernanda No Votó

No Votó
No Votó 

Correa Mojica Carlos Arturo No Votó

Díaz Lozano Élbert No
García Gómez Juan Carlos No Votó
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham No
Lara Restrepo Rodrigo No Votó
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Molina Figueredo John Eduardo No
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Édward No 
Pedraza Ortega Telésforo Sí
Penagos Giraldo Hernán No 
Pereira Caballero Pedrito Tomás No
Pinto Hernández Miguel Ángel No
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí 
Roa Sarmiento Humphrey No Votó
Rodríguez Rodríguez Édward David Sí
Rojas González Clara Leticia Sí

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán No
Santos Ramírez José Neftalí No Votó
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro
Zambrano Eraso Bérner León No Votó

Presidente: 

Pregunto si ¿falta algún Congresista por votar? 
Señora Secretaria por favor sírvase cerrar la vota-
ción y anunciar el resultado.

Secretaria:

Presidente han votado veintitrés (23) Represen-
tantes, diez (10) por el No, trece (13) por el Sí, en 
consecuencia las proposiciones han sido aproba-
das, de la doctora Clara y del doctor Telésforo al 
artículo 110 de la ponencia. 

Presidente:

En consideración el artículo 110 con las propo-

¿Lo aprueba la honorable Comisión?

Secretaria:

Sí lo aprueba Presidente el artículo con las mo-

doctor Telésforo Pedraza. 

Presidente:

es el de Preacuerdos, este eje temático tiene tres 

este eje temático tiene la palabra, como venimos 
trabajando y fue el acuerdo en la sesión pasada, 
tiene la palabra el doctor Camilo Burbano.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al Director Nacional del Sistema Penal Acusa-
torio de la Fiscalía General de la Nación, doctor 
Gerardo Camilo Burbano Cifuentes:

-
ciales para el Sistema Acusatorio, por un lado el 
Principio de Oportunidad y por el otro lado los 
Preacuerdos y Negociaciones, ¿
los Preacuerdos y Negociaciones? Es una acepta-

¿cómo funciona? La persona asesorada por un abo-
gado se acerca directamente a la Fiscalía y puede 
llegar a una negociación en la cual se le haga una 
rebaja de cargos, por una aceptación total o parcial 
de su responsabilidad, pueden ser de las dos cosas. 

¿ -
ción? Puede haber una rebaja punitiva, o sea de 
la consecuencia, puede haber una rebaja de los 

otro más benigno o se puede en últimas también la 
forma de ejecución de la pena, son las tres cosas 

-
cuerdo. ¿Cuál es el punto? Como está en este mo-
mento en el Código de Procedimiento Penal, hay 

el cual no interviene la Fiscalía y por el otro lado 

procesado y la Fiscalía. La aceptación de cargos 
ya tiene unas rebajas, como les digo no depende 

acepte estos cargos. Y por otro lado los preacuer-
-

tación. ¿
los preacuerdos y las negociaciones, las personas 
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salen condenadas sin llegar a juicio, es una de las 
-

gestionar judicialmente. 

¿

aceptación de responsabilidad por una rebaja, bien 
sea de pena, bien sea de cargos, o negociando las 
consecuencias de su pena, está subutilizado, ese es 

tenemos. ¿Qué es lo se está proponiendo? Se está 
proponiendo organizar los preacuerdos y las ne-

-

primer lugar; en segundo lugar distinguirlo de la 

-

en el lenguaje jurídico del cincuenta – cincuenta, 
-

no tiene ninguna necesidad de reintegrar el dinero, 
pero con los preacuerdos, sí. 

¿
para la aceptación, no devuelven, no hay la posibi-

plata, él acepta los cargos y claramente la Fiscalía 

información y la persona simplemente aceptó los 
cargos con una rebaja de hasta el 50%. Eso es lo 

-

el sistema y para el Estado y diferenciarlos de la 

Presidente:

Representante Hernán Penagos, Ponente, ¿ya 

126, 127 y 129 acaba de ser radicada una propo-
sición del Representante Telésforo Pedraza. Quie-
ro preguntarle al Representante Hernán Penagos, 
¿cuáles de estos siete artículos tienen proposición 
avalados por el Ponente?

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega, para una Moción de Orden:

-

mayor respeto por mi colega el doctor Penagos, 

y la Comisión decidir, pero a la ciega señor Pre-

acaso los miembros de la Comisión se han enterado 

entonces como no tiene el aval del Ponente y acaso 
la Comisión en la discusión señor Presidente, mire 

rato Germán, para los efectos del trámite, condenó 
al Congreso de la República, al Congreso, el Con-

se aprobó un artículo de una Reforma Tributaria 

Consejo de Estado, el Consejo de Estado dijo, sa-

cómo se va a resolver ese entuerto, pero esa es la 
situación, pero además doctor Penagos, usted sabe 

-
naria y la Comisión, en tratándose de un procedi-
miento de esta naturaleza de un Código de tanto 

-

-

cosa parecida, sino buscar por supuesto, digamos 
una lógica con relación a cada una de estas inicia-
tivas. Muchas gracias.

Presidente:

Representante Telésforo, yo me permito acla-

Representante Telésforo, me permito informarle 

-
siciones y el articulado, acaban ustedes de aprobar 

Directiva, ni el Ponente, las toma es la Comisión 
y así lo estamos haciendo, sometiendo artículo por 

-
tábamos preguntando al Ponente, es para hacer el 

-
culos, cuáles proposiciones no han sido avaladas, 

-
mos artículo por artículo, como les dije en la se-
sión anterior, no tengo ningún inconveniente.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Edward David Ro-
dríguez Rodríguez:

-
mente para hacer bien el procedimiento legislati-

muy bien el procedimiento legislativo, por varias 
razones: 

-
dencia de la Corte Constitucional cuando se vulne-
ran algunos principios o cuando se vulnera la Ley 
5ª y por tanto se caen los proyectos.

-

jurídico ha avalado y ha protegido de una forma 
impresionante, pero por lo mismo le asisto la razón 

-
namiento jurídico y en especial para estos temas, 

¿ -

-
-

nacional, del Ejecutivo.

aval tiene dos consecuencias o para presupuesto 
-

turación orgánica de alguno de los entes del propio 
-
-

cirle el visto bueno, cosa diferente o acordado con 
los diferentes, pero para la palabra técnica aval, no 
se puede referir en este tipo de proyectos de ley. 
Muchas gracias señor Presidente.

Presidente:

Habíamos acordado, aprobaron con ustedes una 

-

con proposición precisamente aprobada entonces 
por el señor Ponente, pero entonces vámonos con 
el artículo 126. 

Señora Secretaria, por favor sírvase leer el ar-
tículo y la proposición presentada por el Repre-
sentante Telésforo Pedraza, y vamos artículo por 

-
sición si la aprueban o no la aprueban.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega, para una Moción de Orden:

No, mire, venga yo le aclaro, nosotros estamos 

-

digan alguna cosa, mire no estamos de acuerdo, 

Penagos, mire yo no estoy de acuerdo con la pro-

Representante Pedraza por esto y esto, eso es lo 

-
-

temas, no se trata de entorpecer ni mucho menos. 
Muchas gracias.

Presidente:

son siete artículos y todos los siete artículos tie-
nen proposición, entonces como no hay artículos 

el Ponente, pero como ese no es el tema, entonces 
vamos a leer las proposiciones, todos los siete ar-
tículos tienen proposiciones, nos corresponde en-

Artículo 26, señora Secretaria, sírvase leer la 
proposición.

Secretaria:

-

doctor Telésforo, dice:

Artículo 126. El Título 2, Libro 3º de la Ley 
906 de 2004 se llamará así:

Aceptación de cargos, preacuerdos y negocia-

elimina el doctor y le coloca, “Y el imputado o 
-

sición del doctor Telésforo al artículo 126.

Presidente:

Representante Hernán Penagos, su posición y 
cómo vota.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

Gracias Presidente, un saludo para todos los 
compañeros Representantes, para los amigos de la 
Fiscalía, para el doctor Burbano. ¿Dónde está el 

no, digamos no se puede acompañar, es por lo si-
guiente: el doctor Telésforo pide en el artículo 126, 

indiciado, el Título dice aceptación de cargos, pre-
acuerdos y negociaciones entre la Fiscalía y el in-
diciado, imputado o acusado, el doctor Telésforo, 

En el artículo 126, tanto así como en el 127, el 

-
¿

-
mina dentro del proyecto la Audiencia de Impu-
tación, no podemos eliminar la palabra indiciado 

de la Audiencia de Imputación no se pudiera ha-
cer ningún tipo de negociación con el indiciado, 
en otras palabras el proyecto elimina la Audiencia 
de Imputación, al eliminarla el procesado podría, 

procesado podría entenderse, no como imputado 
sino como indiciado después de la eliminación de 
Audiencia de Imputación, o más bien, y eso enton-

-
-

minación de la audiencia de imputación no habría 
un momento procesal para llamar imputado a la 
persona, no sé si me hago entender. 

Y lo mismo ocurre con el artículo 127, cuando 
usted busca la eliminación de la palabra indiciado, 
al eliminarse la Audiencia de Imputación, es un 
poco más técnico dejar la palabra indiciado por-

dentro del Proceso Penal. Básicamente es por eso, 
no hay otra digamos decisión u otro argumento 

-

tiene razón, así era, pero hoy con lo de la Audien-
cia de Imputación ya es imputado después de la 
Audiencia de Imputación, entonces, ¿

-

hacer acuerdos con una persona, simplemente por-

la referencia, o si no la votamos y por eso digamos 
no acogemos la proposición.

Presidente:
En consideración la proposición presentada al 

artículo 126 por el Representante Telésforo Pedra-
-

ñora Secretaria por favor llame a lista para votar la 
proposición del Representante Telésforo Pedraza 
al artículo 126. 

Secretaria:
Sí señor Presidente.
Honorables Representantes 

Bedoya Pulgarín Julián No Votó
Bravo Realpe Óscar Fernando No Votó
Buenahora Febres Jaime No 
Cabal Molina María Fernanda No Votó

Correa Mojica Carlos Arturo No Votó

Díaz Lozano Élbert No Votó
García Gómez Juan Carlos No 
González García Harry Giovanny No
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No
Jiménez López Carlos Abraham No
Lara Restrepo Rodrigo No Votó
Losada Vargas Juan Carlos No
Lozano Correa Angélica Lisbeth No
Marulanda Muñoz Norbey No
Molina Figueredo John Eduardo  No
Navas Talero Carlos Germán No
Osorio Aguiar Carlos Édward No 
Pedraza Ortega Telésforo Sí
Penagos Giraldo Hernán No 
Pereira Caballero Pedrito Tomás No
Pinto Hernández Miguel Ángel No
Prada Artunduaga Álvaro Hernán No Votó
Roa Sarmiento Humphrey No Votó
Rodríguez Rodríguez Édward David No Votó
Rojas González Clara Leticia Sí

Sanabria Astudillo Heriberto No Votó
Sanchez León Óscar Hernán No
Santos Ramírez José Neftalí No 
Valencia González Santiago No Votó

Zambrano Eraso Bérner León No Votó

Presidente:

Pregunto si falta algún Congresista por votar. 
Señora Secretaria por favor sírvase cerrar la vota-
ción y anunciar el resultado.
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Secretaria:

Presidente, han votado diecinueve (19) Repre-
sentantes, diecisiete (17) por el No, dos (2) por el Sí, 
en consecuencia ha sido negada la proposición del 
doctor Telésforo Pedraza al artículo 126. Puede po-
nerlo en consideración como viene en la ponencia.

Presidente:

En consideración el artículo 126 como viene en 

-
sión?

Secretaria:

Sí lo aprueba Presidente por unanimidad.

Presidente:

Artículo 127 señora Secretaria.

Secretaria:

Sí señor Presidente, el artículo 127 dice de la 
siguiente manera:

Artículo 127.

Artículo 348. Concepto de preacuerdos y ne-
gociaciones. Las negociaciones, los preacuerdos y 

conforme a los límites señalados en la Constitu-
ción Política, este Código y las demás directivas 

Presidente:

Señora Secretaria sírvase leer la proposición pre-
sentada por el Representante Telésforo Pedraza. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

-

lo votó, entonces yo retiro la proposición con la 

problema. 

Presidente:

Gracias Representante, retirada la proposi-

en consideración el artículo como viene en el 
informe de ponencia. ¿Lo aprueba la honorable 
Comisión?

Secretaria:

Sí lo aprueba Presidente por unanimidad de los 
asistentes el artículo 127 como viene en la ponen-
cia base. 

Presidente:

Artículo 129 señora Secretaria, por favor sírva-
se leer la proposición presentada por el Represen-
tante Telésforo Pedraza.

Secretaria:

Presidente, la proposición del doctor Telésforo 
en el artículo 129 dice de la siguiente manera: 

Artículo 129. 

Artículo 350. Oportunidad para realizar los 

se deriven de las negociaciones y de los preacuer-

y deja investigación y juzgamiento, inclusive has-
-

sea interrogado el acusado al inicio del juicio oral 
sobre la aceptación de su responsabilidad. En esta 

-
te de la pena individualizada, concordante con lo 
previsto en los artículos 350 y 367 de este Código. 

Elimina de ese artículo 129, los dos últimos in-

-

inciso de, En todo caso cuando se realice un prea-

-
sición sustitutiva al artículo 129.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

la autorización para realizar preacuerdos, antes de 

-
cuerdos cuando se ha iniciado el juicio oral, puesto 

aceptación de cargos y 370 manifestaciones prea-
cordadas de responsabilidad en la etapa del juicio, 

-
-
-

samente de estos artículos.

Presidente:

pertinente con respecto a la proposición del Re-
presentante Telésforo Pedraza.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al Director Nacional del Sistema Penal Acusa-
torio de la Fiscalía General de la Nación, doctor 
Gerardo Camilo Burbano Cifuentes:

Doctor Telésforo, son, entiendo la preocupación, 

distintas, una cosa es la aceptación pura y simple de 
-

y el imputado y posteriormente se llega a Juez. Enton-

aceptación de cargos al inicio del Juicio, no tiene nada 

simplemente el imputado cuando el Juez le pregunta: 
“¿Usted se declara culpable o inocente?”, no es un pre-
acuerdo, simplemente es una aceptación de cargos.

usted colocaba se llaman imputaciones preacorda-
das, previewed -
tinta, lastimosamente no se usa en Colombia, ¿y es 

-

-
lizar preacuerdos con posterioridad al inicio del Jui-

nosotros no podemos negociar la devolución del di-
nero con esa persona, cuando esa persona se ha enri-

por disposición tradicional nuestra como por senten-
cias innumerables de la Corte Suprema de Justicia, la 
Aceptación de Cargos es un derecho del imputado, 

-
demos decirle acepte o no acepte, él acepta y no tiene 

podamos negociar ese margen ya una vez iniciado el 
Juicio Oral, es por eso, son tres situaciones distintas.

Presidente:

Representante Telésforo, ¿mantiene la proposición 
para poderla someter a aprobación de la Comisión? 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

-

los cargos có -

un preacuerdo, entonces yo no sé, entonces no tiene 
lógica, si usted acepta los cargos entonces después 

la Justicia con perdón, se nos ha ido abajo doctor 

-
vió absolutamente negociable y por eso inclusive 
con todo respeto por los jueces, las condenas, yo 
siempre me he referido al tema de Bogotá, doctor 

se robaron la ciudad durante tantos años y terminan 
saliendo con seis años o con cinco años, es decir 

Si uno mira hoy, yo pedí un derecho de peti-

de Víctimas, las Sentencias de la Corte Suprema 
de Justicia con relación a todas las condenas in-
cluidas las de los Paramilitares, es vergonzoso, 
es penoso todos los días los mismos, esta mañana 
inclusive había un debate en La W con relación 
al tema del informe de una agencia alemana de 

-
bia de las empresas del 74 o 75%, estamos en el 
cuarto lugar en el mundo señor Presidente de las 
cargas tributarias, pues bien y el Ministro con todo 

-

-

llevar al señor de Conalvías hoy, yo los felicito por 

ese proceso, pero siempre negociando, por eso es 

aceptación de los cargos, si usted acepta los cargos 

de la negociación, yo no entiendo, esa parte no me 

he visto por ahí a varios, no menciono sus nombres 
ya, felices y orondos después de haberse llevado 
doctor Losada usted conoce, Clara, todos, Angéli-

con este tema y todavía los señores andan pavo-
neándose como si nada hubiera pasado. Yo no sé, 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al Director Nacional del Sistema Penal Acusa-
torio de la Fiscalía General de la Nación, doctor 
Gerardo Camilo Burbano Cifuentes:

Gracias Presidente, doctor Telésforo, tal vez no 

evitar eso. Una persona puede aceptar cargos en 

en la acusación, en la preparatoria y en el Juicio 
Oral ahí la Fiscalía no interviene, simplemente la 
persona acepta cargos y se acabó el problema, no 
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preacuerdos?, para poder negociar con esa persona 
la devolución por ejemplo del dinero, para poder 
negociar con esa persona información, o sea son 
dos cosas distintas, si la persona aceptó cargos, 
doctor Telésforo, ya no cabe ningún preacuerdo, 
en eso estamos totalmente de acuerdo, si la per-
sona acepta una imputación nosotros no tenemos 

pero no es este el evento, el evento es simplemen-

totalmente distinto.

Presidente:

En consideración la proposición presentada por 

va a cerrarse, señora Secretaria por favor sírvase 
llamar a lista para votar.

Secretaria:

Sí señor Presidente, llamo para la votación de 
la proposición sustitutiva al artículo 129 del doctor 
Telésforo Pedraza.

Honorables Representantes 
Bedoya Pulgarín Julián No Votó
Bravo Realpe Óscar Fernando No Votó
Buenahora Febres Jaime No Votó
Cabal Molina María Fernanda No Votó

Correa Mojica Carlos Arturo No

Díaz Lozano Élbert No Votó
García Gómez Juan Carlos No
González García Harry Giovanny No
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No Votó
Jiménez López Carlos Abraham No
Lara Restrepo Rodrigo No Votó
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey No
Molina Figueredo John Eduardo  No
Navas Talero Carlos Germán No
Osorio Aguiar Carlos Édward No
Pedraza Ortega Telésforo Sí
Penagos Giraldo Hernán No 
Pereira Caballero Pedrito Tomás No Votó
Pinto Hernández Miguel Ángel No
Prada Artunduaga Álvaro Hernán No Votó
Roa Sarmiento Humphrey No Votó
Rodríguez Rodríguez Édward David No Votó
Rojas González Clara Leticia Sí

Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán No
Santos Ramírez José Neftalí No
Valencia González Santiago No Votó

Zambrano Eraso Bérner León No Votó
Presidente:

Pregunto si falta algún Congresista por votar. 
Señora Secretaria por favor sírvase cerrar la vota-
ción y anunciar el resultado.

Secretaria:

Señor Presidente han votado dieciocho (18) Re-
presentantes, trece (13) por el No y cinco (5) por el 
Sí, en consecuencia ha sido negada la proposición 
del doctor Telésforo Pedraza al artículo 129, pue-
de poner en consideración y votación el artículo 
como viene en la ponencia.

Presidente:

En consideración el artículo 129 tal y como vie-
ne en el informe de ponencia, tiene la palabra el 
Representante Harry González.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Harry Giovanny 
González García:

-

-
-

nómeno de falsos testigos siga teniendo ocurren-

buscáramos redactar si fuera posible una norma 

preacuerdos o de estas negociaciones se incurre 

al investigado o al indiciado o al juzgado según 

Camilo, no deberíamos perderla para generar una 

Presidente.

Presidente:

Continúa en consideración el artículo 129 tal 
como viene en el informe de ponencia, anuncio 

-
misión?

Secretaria:

Sí lo aprueba Presidente por unanimidad de los 
asistentes.

Presidente:

Continuamos con el artículo 128, señora Secre-

sobre la Mesa.
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Secretaria:

Señor Presidente, este artículo 128 tiene tres 
proposiciones, una suscrita por la doctora Angéli-

dice de la siguiente manera:

Proposición

Adiciónese un parágrafo al artículo 128 del 

-

Parágrafo. En todo caso, en los delitos en los 
cuales el sujeto activo de la conducta punible hu-
biese obtenido incremento patrimonial fruto del 
mismo, no se podrá celebrar el acuerdo con la Fis-
calía hasta tanto se reintegre, por lo menos, el 50% 

asegure el recaudo del remanente.

La siguiente proposición es de la doctora Clara 
-

un parágrafo al artículo, entonces la doctora Clara 
dice de la siguiente manera:

Proposición

Artículo 128. 

Fiscalía al celebrar los preacuerdos deberá resolver 

los lineamientos del Consejo de Política Criminal 
lo cambia por Fiscalía General de la Nación.

Cambia la Fiscalía General de la Nación por Con-
-

siguiente manera:

En los delitos en los cuales el sujeto activo de la 
conducta punible hubiese generado un detrimento 
patrimonial a la administración pública, fruto del 
mismo, no se podrá celebrar el acuerdo con la Fis-
calía hasta tanto se reintegre, por lo menos, el 50% 

asegure el recaudo del remanente. Es más o menos 

artículo 128 de la ponencia en el primer inciso le 
-
-

tor Telésforo a ese inciso.

¿La retira doctor Telésforo? El doctor Telésforo 

dos proposiciones de la doctora Angélica y la 

plantea la doctora Clara.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

a la honorable Representante Angélica Lisbeth 
Lozano Correa:

Muchas gracias, en esta proposición colegas 

-
no, ustedes suprimen este parágrafo, suprimen 
este mecanismo para la recuperación de dineros 
de recursos públicos en la mayoría de casos y no 
compartimos esa lógica, este Parágrafo aplica en 
los preacuerdos y es un instrumento de acuerdo a 

mediante el delito, es en el mismo sentido de Te-

una herramienta de recuperar dineros en los prea-

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Clara Leticia Ro-
jas González:

Gracias señor Presidente, señor ponente y cole-
-
-

tarios van en ese mismo sentido, es mantenerlo, es 

-

-

Fiscal General de la Nación, sino en el Consejo de 
-

de surge toda la política del Estado, entonces si 
bien tenemos el mayor respeto por el señor Fiscal, 

-

proponemos no desarticular el Sistema de Política 
-

titución como en las leyes, ya está funcionando y 

lineamientos para hacer estos acuerdos y preacuer-
dos. Gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al Director Nacional del Sistema Penal Acusa-
torio de la Fiscalía General de la Nación, doctor 
Gerardo Camilo Burbano Cifuentes:

 cómo 
suena la proposición pero tiene un sentido práctico 

ción como está actual-
mente causó literalmente todo lo contrario, permí-
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de Procedimiento Penal, primera, la Aceptación de 

la persona, no interviene la Fiscalía y es simple-
-

nidades le dice ¿acepta o no acepta cargos? Para la 

puede serlo la devolución del dinero. 
Tenemos por otro lado los preacuerdos y nego-

ciaciones. Los preacuerdos y negociaciones son 
precisamente eso, una Aceptación de Cargos pero 
preacordada entre el acusado, imputado, indicia-

la práctica?, y se los digo por un conocedor de la 
práctica, yo nací con el Sistema Acusatorio, pero 
antes de entrar a la Fiscalía tenía setecientos no-
venta Audiencias hechas, he sido Fiscal Especia-
lizado y Fiscal Delegado ante Tribunal. ¿Qué es 

-

muy similares a los de los preacuerdos, entonces, 

-
trario, le dice okey, si usted me deja esa limitación 

lo decía la vez pasada de una manera muy sencilla 
y muy clara, a la gente le duele el bolsillo, enton-

Si ustedes leen en conjunto las normas de prea-

solo la pena, ya no solo la forma de ejecución sino 

-

la gente se va con la plata y acepta los cargos, eso 

Segundo punto, frente a la proposición de la doc-
tora Rojas, es sencillo, entiendo la preocupación 
de la coherencia del Sistema en cuanto a Política 
Criminal, pero poner al Consejo de Política Crimi-
nal a hacer los lineamientos de los preacuerdos y 
las negociaciones y del Principio de Oportunidad 
tiene dos problemas, uno de legalidad y otro de 

-

-
tructura misma lo dice es un órgano consultivo del 
Estado, en términos de Política Criminal no puede 
hacer actos administrativos y esta reglamentación 
es un acto administrativo, y en segundo lugar esto 
es potestad del Estado, del Fiscal, perdón, por la 

-

está en la misma Norma, por la Sentencia C-979 

en el Fiscal General en materia de reglamentación 
de la aplicación del Principio de Oportunidad y la 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

-

plata y entonces como usted aceptó los cargos no 
-

plata, si usted ya ha aceptado los cargos, enton-

señor pueda devolver una plata, eso sí no lo pue-

-

pueda de alguna manera recuperar la plata doctor, 
Burbano? ¿Es así?

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Angélica Lisbeth 
Lozano Correa:

-
nos, ¿cuál es entonces la fórmula en concreto? Y 

-

Principio de Oportunidad por iniciativa de la cole-
ga Clara Rojas, esta recuperación, la inacción, la 
renuncia de la Fiscalía a perseguir la acción penal, 

-
nidad renunciando a perseguir la recuperación de 
los dineros, Telésforo ha traído a colación los dos 

han devuelto setenta mil millones de pesos. En-

es coherente y compatible con lo aprobado para el 

-
-

cuperación del dinero.
La Presidencia concede el uso de la palabra a 

la honorable Representante Clara Leticia Rojas 
González:

Gracias señor Presidente. Dos temas, en cuanto 
se propone la participación del Consejo de Políti-
ca Criminal no es para cada caso concreto ni mu-
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unidad en hacia dónde deben hacerse los acuerdos 
y cuál es su contenido, entonces si insistimos en 
mantener lo del Consejo de Política Criminal no es 

-
-

nar mediante su capacidad de estudio, de análisis 

parte, cuál es el tipo de acuerdos y cómo sería el 
contenido de manera general.

El segundo tema, yo también comparto la vi-
sión del doctor Telésforo y de la Representante 

el tema por donde es, si el tema es poder lograr 
unos preacuerdos, y esto sería una limitación, pues 

no es por un lado es por el otro, pero no podemos 

el Representante Telésforo y no devuelven la plata 
al Estado.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Carlos Germán 
Navas Talero:

Sí, después de escuchar al doctor Burbano y al 
doctor Telésforo y a la doctora Angélica y a Clarita, 

-
teresa es una negociación para obtener un positivo 
la Fiscalía, pero para la administración de Justicia 

millones, yo no estoy jugando, doctor Burbano, y 
perdóneme a las estadísticas positivas de ustedes, 

le interesa más el arreglo para sus positivos allá, 

de Procedimiento Penal no se pueda establecer esa 

sin indemnización por lo menos parcial. Doctor, 
vamos a darnos la pela, nosotros vinimos a cambiar 
el Código de Procedimiento Penal, no a dejar las 
cosas como están. Usted nos muestra cómo están, 

estad usticia para el 
país, cambiémosla doctor y no podrá haber lo uno 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Édward David Ro-
dríguez Rodríguez:

Gracias Presidente, mire, en el mismo sentido 

-
tor Burbano, estamos hablando precisamente de 

reparación a las víctimas, en este caso las vícti-
mas son todos los colombianos, es el patrimonio 

la manga, vamos a ver si negociamos, si le doy 
la mitad, si no le doy la mitad, si podemos hacer 

-

Fiscal le diga, mire, yo no me puedo esbozar ni 

todos los colombianos, es contra el patrimonio pú-

la Fiscalía General de la Nación, no sé si el Fiscal 
General de la Nación está de acuerdo con esto de 

debemos ser coherentes y ser coherentes es decir 

-
dos los colombianos. Gracias Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al Director Nacional del Sistema Penal Acusa-
torio de la Fiscalía General de la Nación, doctor 
Gerardo Camilo Burbano Cifuentes:

eso y la idea es garantizar de manera efectiva la 

solo en la administración de Justicia, la pregunta 
es, ¿cómo lograrlo? Como está actualmente no ha 
funcionado, entonces esta es la propuesta, si us-
tedes la dejan como está pues seguramente no va 

-

aplicar la indemnización a la víctima pero no lo 
de cincuenta, cincuenta sin

-
-

do haya una Aceptación de Cargos se devuelva el 
dinero, no solo a la administración de justicia, a 
todo el mundo.

La Aceptación de Cargos, si ustedes ponen la 

de Cargos, ya tiene un problema de constitucio-

-

se caiga por constitucionalidad en la aceptación. 
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Doctor Telésforo, por eso le insisto, son dos cosas 
distintas, la aceptación pura y simple y otra cosa es 
los preacuerdos y negociaciones, simplemente lo 

de negociar la devolución del dinero no solo para 
el Estado, para todo el mundo.

-
na del Consejo de Política Criminal, tiene toda la 

concretos, mejor dicho ni el Fiscal General pue-
de hacer reglamentaciones en casos concretos de 
Principio de Oportunidad, le está totalmente pro-
hibido por la Constitución, la reglamentación de la 

-

administrativos, Resoluciones del Fiscal General, 

el tema de preacuerdos, entonces eso no puede ser 

esos lineamientos generales, esa potestad no puede 
ser transferida.

Presidente:

Señora Secretaria para hacer claridad como lo 
está pidiendo la Representante Angélica Lozano, 
sírvase leer el artículo 128 tal y como viene, ¿No?

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Angélica Lisbeth 
Lozano Correa:

novedad efectiva está en otro artículo, trescientos 

nos convence.

Presidente:

Señora Secretaria sírvase leer el artículo 353.

Secretaria:

Sí señor Presidente, corresponde al artículo 132 
de la ponencia, dice 

Artículo 132.

“Artículo 353. Reglas para celebrar preacuer-

realizados sin la asistencia del Defensor. En caso 
de discrepancia entre el Defensor y el procesado, 

La víctima deberá ser informada de las negocia-

entre la Fiscalía y el procesado, su oposición será 
consultada por el Fiscal durante la negociación.

En la realización de los Preacuerdos entre el 
procesado y la Fiscalía, deberán tenerse en cuen-

ta los derechos de las víctimas a la verdad y a la 
Justicia, en la medida de lo fáctica y jurídicamente 
posible. Lo referente a la reparación de los per-
juicios se regirá por lo establecido en el artículo 

-
paración.

Los preacuerdos celebrados entre Fiscalía y el 
indiciado, imputado o acusado obligan al Juez de 

garantías fundamentales en su trámite, sin afectar 

de legalidad propio de este mecanismo.

Los acuerdos se tramitarán en audiencia ante 

acuerdo se haga de manera libre, voluntaria y con 
la asesoría de un abogado. Posteriormente, se pro-
ferirá la Sentencia correspondiente.

La víctima será informada de la celebración de 
la Audiencia y su inconformidad con lo pactado no 
afecta la validez del acuerdo, sin perjuicio de los 

Ley 906, Presidente.

Presidente:

Tiene la palabra la Representante Angélica Lo-
zano y vamos a votar las proposiciones.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Angélica Lisbeth 
Lozano Correa:

de reparación, la reparación es diferente a la re-
cuperación, reintegro, devolución de los recursos 
robados, es diferente reparar y no hemos llegado a 
esa proposición colegas y en este Proyecto ustedes 
eliminan en cuatro artículos 35, 36, 37 y 38 el Inci-
dente de Reparación Integral, nosotros radicamos 
una proposición para revivir es Incidente de Re-

recuperación de los recursos dolosamente apropia-
dos. Reparación tiene todo unos desarrollos, ade-

ese artículo 353, 348 es discrecional, ¿
entonces cuando la discreción diga no, no lo haga-
mos, no lo impulsemos, no reparemos? Entonces 
reitero mi observación y reitero la pertinencia de 

Presidente:

Y la someteremos a votación inmediatamente 
Representante Angélica. Doctor Camilo Burbano, 
para hacer la aclaración al tema y votamos.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al Director Nacional del Sistema Penal Acusa-
torio de la Fiscalía General de la Nación, doctor 
Gerardo Camilo Burbano Cifuentes:

Gracias, doctora no son distintos jurídicamen-

-

-
paración incluye la devolución más todos los per-

roba cincuenta mil millones del Estado, si yo ten-

consistiría la reparación?, en volver a dar cincuen-

un incremento patrimonial ilícito para el Estado por 

reparación incluye la devolución más los perjuicios, 

facultativo, dice el artículo en el encabezado, dice: 
La realización de los preacuerdos entre el procesado 
y la Fiscalía deberán tenerse en cuenta los derechos 
de las víctimas a la verdad, a la justicia, en la medi-
da de lo fáctica y jurídicamente posible.

Lo referente a la reparación se va por esas re-
glas pero no es facultativo, faltaba más, además 

los derechos de las víctimas, entre ellos la repa-

son distintos, doctora, son la misma cosa.
Presidente:
Bueno, en consideración, señora Secretaria hay dos 

-

sírvase decirme cuál de las dos fue radicada primero.
Secretaria:
Señor Presidente, fue radicada primero la pro-

posición de la doctora Angélica y la proposición 

al inciso 2° en la misma proposición y adiciona el 
parágrafo.

Presidente:
En consideración entonces la proposición pre-

sentada por la Representante Angélica Lozano, 

Secretaria sírvase llamar a lista para votar.
Secretaria:
Sí señor Presidente llamo a lista para votar la 

adicionar un parágrafo al artículo 128 del proyecto 
de ley.

Honorables Representantes 
Bedoya Pulgarín Julián No Votó
Bravo Realpe Óscar Fernando No Votó
Buenahora Febres Jaime No 
Cabal Molina María Fernanda Sí

Correa Mojica Carlos Arturo No Votó

Díaz Lozano Élbert No Votó
García Gómez Juan Carlos No
González García Harry Giovanny No Votó
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No Votó
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo No Votó
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey No Votó
Molina Figueredo John Eduardo  No Votó
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Édward No
Pedraza Ortega Telésforo No Votó
Penagos Giraldo Hernán No 
Pereira Caballero Pedrito Tomás No Votó
Pinto Hernández Miguel Ángel No
Prada Artunduaga Álvaro Hernán No Votó
Roa Sarmiento Humphrey No Votó
Rodríguez Rodríguez Édward David No Votó
Rojas González Clara Leticia Sí

Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán No Votó
Santos Ramírez José Neftalí No
Valencia González Santiago No Votó

Zambrano Eraso Bérner León No Votó
Presidente:

Pregunto a los honorables Congresistas si falta 
alguno por votar. Señora Secretaria sírvase cerrar 
la votación y anunciar el resultado.

Secretaria:

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Angélica Lisbeth 
Lozano Correa:

Bueno, la casualidad de la desintegración del 
-

cho de petición le pido un informe sobre los Prea-
cuerdos suscritos, la recuperación, el reintegro de 
dinero y le pido a la señora delegada de la Contra-

-
to técnico a la luz de la vigilancia de los recursos 
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Presidente:
Representante Hernán Penagos, como ponente 

-
-

propuestas preacordadas con los diferentes secto-
res a ver si podemos avanzar en este proyecto y de 
lo contrario nos veremos en la necesidad de sus-
pender este proyecto para darle continuidad a los 

a la Comisión. Una Moción de Orden y anuncia-
mos proyectos, Representante Édward Rodríguez.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Édward David Ro-
dríguez Rodríguez, para una Moción de Orden:

-

-

hemos presentado y hagamos una reunión técnica, 

por la Fiscalía como por el señor Ponente, de tal 
-

proyecto de ley, una Subcomisión para con todos 
-

to a este proyecto. Gracias Presidente.
Presidente:
Señora Secretaria por favor anuncie proyectos.
Secretaria:
Sí señor Presidente, anuncio por instrucciones 

• Proyecto de ley número 021 de 2015 Cámara
• Proyecto de Acto Legislativo número 058 de 

2015 Cámara
• Proyecto de Acto Legislativo número 055 de 

2015 Cámara 
• Proyecto de Acto Legislativo número 029 de 

2015 Cámara
• Proyecto de ley número 054 de 2015 Cámara
• Proyecto de ley número 042 de 2015 Cámara
• Proyecto de ley número 249 de 2015 Cámara, 

074 de 2014 Senado
• Proyecto de Ley Orgánica número 032 de 

2015 Cámara
• Proyecto de ley número 085 de 2015 Cámara
• Proyecto de ley número 017 de 2015 Cámara

• Proyecto de ley número 078 de 2015 Cámara
• Proyecto de Ley Estatutaria número 045 de 

2015 Cámara
• Proyecto de Ley Estatutaria número 095 de 

2015 Cámara
• Proyecto de ley número 009 de 2015 Cámara
• Proyecto de ley número 030 de 2015 Cámara
Presidente han sido leídos por instrucciones su-

Cámara.
Presidente:
Se levanta la sesión y se convoca para el día 

martes 27 de octubre a las 10:00 de la mañana.
Secretaria:
Así se hará señor Presidente y se ha levantado 

la sesión siendo las 12:58 de la tarde y se ha con-

10:00 de la mañana.
Anexos: Folios sesenta y tres (63)
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